Stroppel /Séandig 14.03. 2011

Klausur zur Hoheren Mathematik 1/2

fiir Ingenieurstudiengénge

Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise:

Bearbeitungszeit: 120 Minuten
Erlaubte Hilfsmittel: Vier Seiten DIN A4 eigenhéndig handbeschrieben.
Bearbeitungen mit Bleistift oder Rotstift sind nicht zulissig!

In den Aufgaben 1 — 5 sind die vollstiandigen Losungswege mit allen notwendigen Begriindun-
gen anzugeben. Die Bearbeitung dieser Aufgaben nehmen Sie bitte auf gesondertem Papier vor.

Beginnen Sie jede Aufgabe auf einem neuen Blatt.

In den Aufgaben 6 — 9 werden nur die Endergebnisse gewertet. Diese sind in die vorgegebenen
Kasten einzutragen. Nebenrechnungen sind hier nicht verlangt und werden bei der Bewertung

nicht beriicksichtigt.

Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte konnen Sie ohne weitere Herleitung

verwenden. Alle anderen Ableitungen und Stammfunktionen miissen begriindet werden.
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1 1 1 0 0 1
— f(z) || az®t | €* cost | —— | coshx | ———
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Die Priifungsergebnisse werden voraussichtlich ab 26.04.2011 iiber das Online-Portal LSF
(https://1sf.uni-stuttgart.de/) bekanntgegeben.

VIEL ERFOLG!

Hinweise fiir Wiederholer:

Studierende, die diese Priifung als Wiederholungspriifung schreiben, werden darauf hingewiesen, dass zu dieser

Wiederholungspriifung unter bestimmten Umsténden eine miindliche Nachpriifung gehort, es sei denn, die

schriftliche Priifung ergibt mindestens die Note 4,0.

Wiederholer, bei denen eine miindliche Nachpriifung erforderlich ist, miissen vom 26.04. bis 29.04. 2011
mit Frau Marina Borgart (téglich 10 Uhr - 12 Uhr, Raum V 57.7.554) einen Termin vereinbaren. Eine in-

dividuelle schriftliche Benachrichtigung erfolgt nicht! Sie sind verpflichtet, sich rechtzeitig iiber das Ergebnis

der schriftlichen Priifung zu informieren und sich zum vereinbarten Zeitpunkt fiir die miindliche Nachpriifung

bereitzuhalten.

Mit Ihrer Teilnahme an dieser Priifung erkennen Sie diese Verpflichtungen an.
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Aufgabe 1 (5 Punkte) Gegeben ist die Funktion
f R? =R, (x,y)T — (2% 4+ 1)V

Bestimmen Sie das Taylorpolynom 2. Stufe zum Entwicklungspunkt (1,1).

Aufgabe 2 (4 Punkte) Gegeben sei das Vektorfeld

PR 00)} = B () )|

(a) Berechnen Sie ein Potential von f.

(b) Gegeben seien nun die Punkte P, = (—1,0)" und P, = (1,0)". Geben Sie eine Parametrisierung
fiir eine Kurve K an, welche die Punkte Py (Startpunkt) und P, (Endpunkt) iiber einen Halbkreis
um den Nullpunkt mit Radius 1 verbindet.

(c) Berechnen Sie das Kurvenintegral von f lings K.

Aufgabe 3 (6 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a) / CoS T (b) /vl—t—lnxdx oo
1—1—281113: de T (c) /e_xcosa:dx
0

Aufgabe 4 (5 Punkte) Entscheiden Sie, ob die folgenden Reihen konvergieren oder divergieren.

o) o0

Aufgabe 5 (5 Punkte) Bestimmen Sie die Eigenwerte sowie die zugehorigen Eigenrdume der Matrix

-2 0 -1
A= -1 1 1
10 0

Geben Sie die algebraische und geometrische Vielfachheit aller Eigenwerte an.
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Aufgabe 6 (3 Punkte) Geben Sie fiir die folgenden Potenzreihen jeweils den Entwicklungspunkt an

und bestimmen Sie den Konvergenzradius.

Entwicklungspunkt Konvergenzradius
— (2n+1\"
Z( n+ ) L2n
n

n=1

Z RO (z —310)

n=0
Aufgabe 7 (2 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte:

_1)»
T 2 CO T U

T——+00 X n—too \ 2n2 + 1

Aufgabe 8 (5 Punkte) Gegeben sei die Quadrik

Q= {[E € R3 ‘ —x% — $§ — 2\/§x1$2 — 2x1203 — 2\/§x2:v3 +1= 0} .

Geben Sie die Matrixbeschreibung der Qua-

drik an.

Bestimmen Sie die euklidische Normalform der
Quadrik.

Bestimmen Sie die Gestalt der Quadrik an-

hand der Normalform.
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Aufgabe 9 (5 Punkte) Wir betrachten fiir R die beiden Basen

0 0 —1 2 1
E: o, 1], 10 und C: 01, 1-21,10
0 0 1

und fiir R? die Basen

() ) ()

Berechnen Sie die Basiswechselmatrizen
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